

政协委员报到 南安进入“两会时间”

本报讯 (记者 傅雅兰 李想 文/图) 今日,政协第十四届南安市委员会第二次会议将在市区开幕。昨日,参加会议的市政协委员带着认真履责的责任、参政议政的激情和热忱,陆续向大会报到。

登记、发证、领取材料……在委员驻地,工作人员早早在场等候。委员们到达后,在工作人员的引导下,有条不紊地按照组别有序办理相关手续、报到现场井然有序。在报到现场,委员们所谈、所问、所关心的都是民生与发展,处处听到的是他们满怀激情的声音,感受到的是他们积极参政议政的热情。

委员洪天森带来了《关于农村无人居住老房子的建议》的提案。“现在南安农村的老房子体量较大,老房子无人照管、修缮,最终老化变成危房,存在较大安全隐患。”他提议,加强对群众的宣传引导,推进废旧宅基地复垦政策、复垦后财政补贴等优惠政策的落地;同时对于有文物价值和历史价值的老旧房,要予以保护,区别对待才能“留住乡愁”。

据悉,在为期4天的会议中,南安市政协会员将认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,围绕基层治理、经济建设、文化建设、生态保护、民生保障、乡村振兴等方面积极建言献策。



政协第十四届南安市委员会第二次会议将于今日开幕。昨日下午,委员们纷纷带着提案前来报到。

代表建议全面推进城乡一体化供水 高效推进 多个项目正在施工

■本报记者 洪丽燕

饮用水安全是人民群众最关心、最直接的问题之一,更是不少市人大代表持续关注的热点话题。近几年,南安各级人大代表围绕饮用水提出了不少建议、批评和意见,市委、市政府高度重视,推进实施了老城区自来水管道等老化落后供水设施的改造、供水管网和住宅小区水箱二次污染的治理、农村养殖业(养猪、鸡、鸭)和种植业(桉树)污染饮用水源的整治等一系列实事、好事。

去年,南安市人大代表、市人大常委会委员洪宗荣进一步提出《关于加快推进城乡供水一体化建设的建议》,聚焦从水资源的“源头”到自来水的“水龙头”等一系列环节,为推进城乡饮水安全保障鼓与呼。

记者获悉,近一年来,南安市高位推进,不仅成立由主要领导任组长的南安市城乡供水一体化建设领导小组,还下发《南安市水务城乡一体化的实施与运作方案的通知》,制定《南安市城乡供水一体化规划报告》,全面推进城乡供水一体化进程。

【建议回顾】 保障全市城乡居民饮水安全

“没有饮水安全,就没有健康,也就没有全面小康。我们需要以更大的决心和更实的举措,以点带面,全面实现城乡一体化供水,实现农村供水与城市供水同标准、同保障、同服务,切实保障全市城乡居民的饮水安全。”洪宗荣在走访调研中发现,由于种种原因,南安的部分农村水井水质不达标、存在安全隐患。同时,现有的饮水安全工程社会

南安市政协十四届二次会议主要议程

(2022年12月15日政协第十四届南安市委员会第四次会议通过)

- 一、听取和审议政协第十四届南安市委员会常务委员会工作报告;
- 二、听取和审议政协第十四届南安市委员会常务委员会关于一次会议以来的提案工作报告和政协第十四届南安市委员会第二次会议提案审查情况报告;
- 三、列席南安市第十八届人大第三次会议,听取和讨论政府工作报告及其他有关报告,听取和讨论市法院、市检察院工作报告;
- 四、通过政协第十四届南安市委员会第二次会议政治决议。

南安市政协十四届二次会议 秘书长、副秘书长名单

(2022年12月15日政协第十四届南安市委员会第四次会议通过)

秘书长:黄清地

副秘书长:(按姓氏笔画排列)

王卫东 李燕玲(女) 吴新生
陈永焕 陈晓东 陈锡峰
林成基 洪太辉 洪梅珍(女)
傅华西 傅阿南 潘爱民



效益不佳,存在管护机制不完善、重建轻管、缺乏运行经费等情况,较易导致运行不正常、可持续性较差等问题。

“特别是村财收入较低的自然村,如榕桥的祥堂、上都、施坪等自身条件较差的村落,仍存在饮水供应不足、饮水比较困难的现状。”洪宗荣说,对此,他建议加强水系水体的管理,进一步改善供水环境。既要加强水源地保护,有效净化取水点;也要结合农村排水工程建设,全面推进农村小河道、小排水沟、小坑塘的疏浚和清淤工作,提高水体的自净能力;同时还要开展污染源普查,建立综合防护体系,定期进行安全评估,继续做好黑臭水体整治,依法清理违法建筑和排污口,改善小流域水质,建设生态清洁小流域。

他还提出,要依托改造老旧小区为民办实事项目,加强供水设施的改造升级,强化管护,杜绝二次供水污染,并加强对各级供水单位的监督和检查,强化供水管网的维护和运行。此外,还要鼓励和支持供水单位发挥专业技术优势,参与居民小区的二次供水设施的运行,推行专业化的经营和管理。“最重要的是,要继续扩大市级自来水公司的供水范围,惠及周边群众。”洪宗荣表示。

【部门落实】 城乡供水一体化全面铺开

随着南安市城乡供水一体化项目的全面铺开,部分项目的建成让干净的自来水送进千家万户,也为群众带来了

满满的安全感和幸福感。

南安市城乡供水一体化项目是南安市“十四五”期间重点民生项目,规划总投资约23亿元。记者从南安市水利局获悉,为加快推进城乡供水一体化进程,市里成立了南安市城乡供水一体化建设领导小组,同时成立资产运营、资金保障、项目推进、水质监测、原水一体化改革等工作小组,下发《南安市水务城乡一体化的实施与运作方案的通知》、制定《南安市城乡供水一体化规划报告》,多渠道筹资做好资金保障,全面高效推进城乡供水一体化进程。

“我们还吸取了往年极端天气的经验教训,在可研阶段对规划的水源地进行了优化,大部分规模化水厂取水点都设在大型水库或者东西溪、晋江干流上,大大提升水源可靠率,同时打破传统的行政区域界限,分中、南、北三个片区合理统筹规模化水厂布局,各个片区基本实现规模化水厂互连互通、互为备用,大幅提升供水系统保证率。”市水利局相关负责人介绍。

“在新建农村饮水保障工程时,我们在工程方案设计和管线布置时进行了科学优化,既保证群众近期的用水需求,又便于今后对接,避免重复投资。”项目业主单位相关负责人表示,目前,南安城乡一体化供水项目已完成霞美镇沃炳村、埔当村、梧坑村供水主管道工程、霞美镇入城广场至汽贸城路口DN400供水管道工程、水头镇(肖厝村)供水工程等先行工程管道敷设约56公里。现霞美镇、英都镇、金淘镇、九都镇

的多个项目正在同步施工中,目前完成供水管道敷设约18公里。接下来,将加快项目实施进度,努力让群众更快地喝上干净的自来水。

【记者走访】 多个项目正在施工

24日上午,在金淘镇玉园村城乡供水一体化项目施工现场,挖掘机正伸长机械臂开挖管沟;另一边,工人们挥着铲子清理管沟,准备进行自来水管道的埋设,热闹的施工现场也吸引了村民前来围观。

“我家的新房子今年刚建好,现在喝的是地下水,水质不好且平时用水也不稳定。看到自来水管道已经在铺设了,我很高兴,真希望能够早点通上自来水。”看着家门口的自来水管道施工现场,村民傅先生激动地说。记者了解到,金淘镇玉园村城乡供水一体化项目已开工一个多月,现在正在进行供水管道敷设,预计项目建成后覆盖范围受益群众2300多人。

建成一片、连通一片。记者了解到,在南安,涉及霞美镇、英都镇、金淘镇、九都镇等乡镇的多个村城乡一体化供水项目正在施工中。得益于项目的投用,金淘镇毓南村的李先生家已经用上了自来水。“以前都是吃井水,一下雨,水就浑浊;一干旱,就容易缺水。通上自来水以后,用水稳定了,也安全了。”看着水龙头流出清澈的自来水,李先生笑得合不拢嘴。

诗山镇侨联换届 叶培辉当选主席

本报讯 (记者 黄睿超) 25日

上午,诗山镇第十次归侨侨眷代表

长曾惠阳出席会议。

大会选举产生了新一届诗山镇侨联领导班子,叶培辉当选为诗山镇侨联第十届委员会主席。

中国侨联副主席、福建省侨联主席陈式海,泉州市委统战部副部长长赖有为,南安市委常委、宣传部部

长曾惠阳出席会议。

据了解,诗山镇侨联于1952年

成立,是南安最早成立的镇级侨联

之一。作为远近闻名的重点侨乡,

诗山镇拥有18万海外侨胞和港澳台同胞。关心关爱科教文卫公益事业一直是诗山镇侨联的优良传统。会上,诗山镇侨联新一届领导班子响应“大爱南安,慈善有我”号召,向南侨医院捐赠价值16.8万元的骨密度仪一台。

蓬华农民丰收节暨第五届脐橙文化旅游节开幕

本报讯 (记者 黄睿超) 23日,以“携手同振兴,齐心共‘橙’事”为主题的蓬华镇农民丰收节暨第五届脐橙文化旅游节活动在蓬华镇山村村开幕。

南安市领导曾惠阳、丁金火参加开幕式。

活动现场,除了脐橙种植户带来的脐橙,蓬华镇其他农户也带来了特色农产品,包括柿饼、芥菜干、灵芝等,共享丰收喜悦。

值得一提的是,蓬华镇通过南

安融媒体直播以及网红带货等形式,推广蓬华农特产品,以网络云推广的方式拓宽蓬华脐橙等农特产品销路,扩大蓬华系列农产品影响力。此外,蓬华镇还通过PPT的方式,全方位展示了该镇禀赋资源及招商项目,全面开展云上招商活动。

一年一度的“橙王”评选,是脐橙文化旅游节的重头戏之一。专家学者们从果实大小、色泽、整齐度、果汁含量、风味、果肉质地等多个维度进行综合评价,对种植户选送的脐橙进

行评选。最终,南安市柳晖家庭农场选送的脐橙获金奖,南安市万景茶果专业合作社获银奖,南安山城王武尖家庭农场获铜奖。

与此同时,蓬华镇还与石井镇签订了镇级、村级两级共建协议,携手建立山海协作促振兴样板;与南翼集团及高速公路驿佳购有限公司签署战略合作协议,进一步扩大蓬华农特产品影响力;与泉运集团签署党建共建协议,援引国企力量,为乡村振兴整镇推进提供内在核心发展动力。

南安市工商联(总商会) 召开十三届二次执委(扩大)会

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 刘乃玮 陈东辉) 24日,南安市工商业联合会(总商会)十三届二次执委(扩大)会暨全市“万企兴万村”行动工作推进会召开。市领导蔡清安、易辉煌、叶维新参加活动。

会上,市工商联(总商会)相关负责人分别作十三届执委会2022年工作报告、2022年财务报告,并增补3名十三届执委会常务委员、2名执委会执行委员。

2021年12月,南安启动“万企兴万村”行动,一年多来,得到全市广大民企、商协会踊跃参与,取得阶段性成效,涌现出三叶集团、源昌集团、水头镇巷内村等一批具有典型示范性的行动村企。南安将2023年定为“万企兴万村”行动提升年,号召民营企业积极参与乡村振兴。

风险普查宣传进企业 暨“媒体八闽行”活动走进南安

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 黄震宇) 23日上午,自然灾害综合风险普查宣传进企业暨“媒体八闽行”(泉州站)宣传采访活动走进南安。南安市委常委、常务副市长吴振强参加活动。

当天,一行人深入南安市迅捷应急产业公司,实地了解南安市社会化应急救援队伍建设情况和观摩了“龙吸水”“低层灭火”等现场实操,并深入了解南安市自然灾害综合风险普查成果、普查数据应用以及普查经验做法等。

南安华大石材产业技术研究院人才之家揭牌

本报讯 (记者 苏清彬) 25日,南安石材产业人才港湾计划暨中国石材绿色发展论坛在水头举行,并举行南安华大石材产业技术研究院人才之家揭牌仪式。副市长易辉煌参加活动。

2021年7月,南安市政府与华侨大学合作成立南安华大石材产业技术研究院,通过叠加优势,整合资源,共同开启高起点、宽领域、全方位协同合作的“校政企”发展新格局。经过一年多的努力,研究院已初具规模,技术研究团队围绕石材产业需求和痛点难点,开展石材全产业链中前沿技术研究与关键共性技术攻关,致力于推动南安石材产业转型升级和绿色发展。

现场,南安市石材协会专家技术委员会也正式揭牌,华侨大学制造工程研究院教授、博导谭援强担任专委会主任。

当天还为南安市石材行业职工技能竞赛一等奖、二等奖、三等奖、优秀组织奖颁奖。中国银行泉州分行与南安市石材协会达成战略合作,将为协会及成员企业提供30亿元授信。

在最后环节,华侨大学侯炜副教授、林继铭博士,中国花岗石直采平台董事长蔡栋梁围绕石材如何绿色循环发展分别作主题分享。

南安二中举行建校80周年办学成果展 慈善捐赠物款达2068万元

本报讯 (记者 林超连) 25日上午,南安市第二中学举行建校80周年办学成果展。副市长邱雪亮参加活动。

当天,南安二中举行昌财教学楼奠基仪式及源昌体育场揭牌仪式。

揭牌仪式结束后,嘉宾移步到体育场内参加南安二中建校80周年办学成果展,成果展由线上线下相结合,通过网络同步直播。

活动上,南安二中校友总会和南安二中教育发展基金会正式成立,来自全国各地的二中校友通过视频为母校送上祝福。在接下来的慈善捐赠仪式上,包括南安市慈善总会会长、厦门源昌集团董事长侯昌财在内的企业家、校友纷纷上台,慷慨捐资助力学校发展,慈善捐赠物款达2068万元。

南安举办茶王赛

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 杨漳凤 戴娜桑 傅建卿) 24日上午,南安市首届“农商银行杯”茶王赛正式拉开序幕。副市长侯强出席活动。

经组委会资格审查会严格把关和资格审查,本次茶王赛选送清香型铁观音参赛企业23家,实际取得参赛资格21家;选送浓香型铁观音参赛企业19家,实际取得参赛资格17家,最终确定38家企业和个人参赛。值得一提的是,金奖、银奖、铜奖、优质奖获得者可分别获得奖金3万元、1.5万元、1万元、2000元。

为促进南安市茶产业发展,助推“一村一品”产业发展,南安市农村商业银行股份有限公司现场向南安市茶业协会融资授信1亿元。

此次比赛由南安市农业农村局、南安市农村商业银行股份有限公司、福建省茶叶学会联合主办,南安市乡村振兴服务中心、南安市农科所、南安市茶业协会承办。